

mână cântarul cu care cântărește dreptul, poartă în mâna cealaltă spada cu care îl ocrotește,

Spada fără cântar este violența nudă, cântarul fără spadă este lașitatea dreptului.

Ambele se țin de olaltă și o perfectă stare de drept domnește numai acolo, unde puterea cu care dreptatea poartă spada echivalează cu istețimea cu care mănuează cântarul.

Dreptul este o muncă continuă și anume: nu numai a puterii de stat, ci a întregului popor.

Intreaga viață a dreptului, privită fugitiv, ne înfățișează același spectacol de necurmate lupte și de muncă a unei națiuni întregi, pe care îl prezintă activitatea sa pe terenul producției economice și intelectuale. Fie care individ, care ajunge în situația de a fi silit să-și afirme dreptul sau, participă la această muncă națională și contribuie astfel la realizarea ideii de drept în lume.

Expresiunea drept, se folosește precum se știe, în două înțelesuri; unul obiectiv, altul subiectiv, adică individual.

Dreptul în înțeles obiectiv, este complexul principiilor de drept pe cari statul le pune în practică; e ordinea legală a vieții.

Dreptul în înțeles subiectiv (individual sau personal) este turnarea concretă a regulii abstracte în îndreptățirea concretă a persoanei.

În amândouă direcțiile dreptul întâmpină rezistență, în amândouă direcțiile el trebuie să învingă rezistența, cu alte cuvinte, să-și afirme și să-și elupte existența, purtând război.

Ca propriu obiect al observației mele mi-am ales lupta în direcția a doua; nu voi întreprinde însă a dovedi și în direcția primă adevărul aserțiunii mele că, lupta zace în firea dreptului.

Toate succesele mari, însemnate în istoria dreptului, ca de pildă; abrogarea sclăviei, libertatea pământului, a industriei, a credinței etc. — toate au trebuit să fie cucerite pe calea aceasta, prin cele mai crâncene și adeseori seculare lupte.

Adeseori torente de sânge, dar' pretutindeni drepturi strivite ne arată drumul pe care a înaintat dreptul.

Este o concepție cu desăvârșire romantică, cu alte cuvinte o falsă idealizare a unor stări de lucruri din trecut, când cineva își închipuește că dreptul se formează ca o plantă a câmpului, fără ostenele și fără fapte

Cruda realitate ne învață contrariul: naș-

terea dreptului a fost, ca și a oamenilor, întotdeauna însoțită de viile dureri ale facerii. Și că e așa, trebuie oare să regretăm?

Chiar faptul că dreptul nu s'a dat fără osteneală popoarelor, și că ele, pentru a-l obține, au trebuit să se agite și să se certe, să lupte și să-și verse sângele, tocmai acest fapt stabilește între popoare și dreptul lor aceea legătură intimă, pe care o stabilește la faceri, între mamă și copil, chizeșia vieții proprii.

Un drept câștigat fără nici o sfortare stă pe aceeași linie cu copiii aduși de cocostîrc (arză). Ce aduce cocostîrcul, poate fi răpit de vulpe și de uliu. Dar' mama, care a născut copilul, nu-l lasă să i se răpească, și tot atât de puțin va lăsa un popor să i se răpească, drepturile și instituțiile, pe cari le-a cucerit cu muncă sângeroasă.

Se poate afirma chiar, că energia iubirei cu care un popor își afirmă și ține la dreptul său, să măsoare după ostenele și sfortările ce l-au costat.

Nu simplul obicei, ci jertfiera poate fi url pentru un popor lanțul solid cu care e legat de drept; și poporului căruia Dumnezeu îi voește prosperitatea, nu-i donează cele trebuincioase, nici nu-i ușurează munca pentru a le dobândi, ci din contră i-o înăpăreste.

În acest înțeles nu mă sfiesc a spune, că lupta pe care o reclamă dreptul, pentru a se naște, nu e blăstem ci binecuvântare.

Din România.

La 2 Iunie, dñii institutori, S. Sfințescu, V. Nestorescu și I. C. Luncan, delegați de către institutorii din Capitală și dl ministru Haret, au fost primiți în audiență de către A. S. R. principele Ferdinand spre a l-se prezenta un frumos album de cugetări din inițiativa dlui Ioan C. Luncan, institutor la școala Nr. 10.

Dl Sfințescu prezentând albumul a pronunțat următoarele cuvinte:

Alteță,

Ca și în întreaga suflare românească, membrii corpului didactic primar din Capitală, animați de cele mai curate sentimente de iubire și devotament către Tron și dinastie, au suferit și ei în momentele de crudă durere, prin care a trecut Alteța Voastră. Ear' azi când providința V'a redat națiunii române, pe deplin sănătos, acest corp, umil ca pozițiune, dar' mare la număr și cu menirea de a sădi în sufletul

tinerelor noastre generațiuni sentimentul sacru al iubirii de patrie, de Tron și Dinastie, acest corp plin de bucurie vine prin noi a V'e oferi un album, în care se cuprind fidela expresiune a acestor sentimente și a V'e ura, să trăiți, Alteță Regală, pentru binele și fericirea României!

Să trăească Alteța Sa Regală, principesa Maria, Augusta Voastră soție!

Să trăească întreaga Dinastie, cu Altețele Lor micii principii, Carol și Elisabeta!

Anticități romane în Cuvin.

Drept întregire la comunicatul nostru din numărul de ieri publicăm următoarea scrisoare ce am primit:

Despre urmele de anticități romane din comitatul Arad și în special despre cele de pe hotarul comunei Cuvin, am vorbit pe larg în studiul meu: „Despre Fomâni din Ungaria” publicat în *Buletinul Societății Geografice române din București, Trim. I și II a. 1896*. Far' în anul 1894 am avisat despre acelea atât pe dl Tocilescu, cât și pe dl Xenopol dela Iași (care nu face amintire în „Istoria Românilor” de d-sa despre acelea prea însemnate relicue.) Că au ajuns epistolele mele la locul destinat nu știu, dar' atâtea se vede, că nime n'a răspuns avisului meu.

Se vede însă treaba, că nici compatrioții Maghiari n'au avut cunoștință despre acelea lucruri până acum, când vicecomitele a cercat pe toate primăriile comunale să raporteze, unde s'ar afla atari locuri de exploatare.

Ei vor merge și vor descoperi interesante lucruri, dar' despre adevărata origine a monumentelor nouă nu ne vor spune, ca nu cumva lumea mare să se convingă pe deplin, că noi suntem urmașii acelu popor viteaz...

Sunt multe locuri de exploatat. Așa sunt: Șanțurile (valul roman) care vine de peste Murăș din Banat în 3 șiruri paralele, având la diferite distanțe urme de „laghere” sau forțuri.

„Gomila” un castru puternic — spre Vest dela șanțuri — încungiurat de cursul unui riu care în veacurile trecute a stat în legătură cu Murășul. Aici se află o mulțime de oase și făcându-se săpături adânci sigur se vor afla și alte lucruri.

„Celatea” un castru spre Nord dela „gomila”, pe o coastă pezișă a riuțului. Aici, înainte cu 20 de ani se aflau chiar pivnițe. Terenul fiind de tot petros și plin cu oase nu s'a putut și nici că se poate cultiva.

Cu groază ne apropiam băeții de acestea locuri, căci se credea în popor, că acolo

sunt duhuri necurate și bălauri, cari desc în stufurile de pe riu și se aruncă asupra oamenilor... ei, așa crede poporul dacă e încungiurat de întunec. Ar cine să scruteze acelea locuri și să se însemnăteze și originea lor, ar dispărea superstițiunea.

Spre Nord dela comună se află niște dicături de pământ pline cu urme de mânăși și de oase. Locul se numește „mânășii dar' că ce va fi fost acolo nu se știe încă ce nu se vor face săpăturile.

Nu numai în Cuvin, dar' peste tot în comitatul Arad se află urme de anticități romane, dar' nime nu le caută, nici nu se interesează de ele.

Oare n'ar fi bine, că din mânăși să punem și să formăm un fond, cu ajutorul căruia să se facă scuturarea? Ori venind străinii se scruteze, să luăm și partea, să ne interesăm mai deaproape?

Incepând dela împăratul Traian, până la venirea Hunilor, dela toți împărații romani se află mulțime de monete. Dacă n'ar fi fost viața romană în floare pe acestea curi, cum s'ar putea afla atâtea și în ferite ținuturi?

Lumină mai clară trebuie să se facă în istoria națională română trebuie să se completeze, dar' nu șezând la masă și consultând istoricii și cronicarii vechi, ci scrutând monumentele antice și culegând tradițiile populare, cari îmbinate cu concluziile tirate din originea monumentelor antice, ne vor da adevărul istoric.

Măderat, 4/16 Iunie, 1898.

Petru Vane, învățător.

Examenele

la școala civ. gr-cat. de fete din B...

Înainte de a raporta despre aceste examene, îmi iau permisiunea de a scrie câteva cuvinte despre acest focular al culturii din țara noastră.

Această școală împreună cu internatul deși abea de 2 ani există numai, a făcut mari progrese pe terenul cultural românesc. Aceasta o putem mulțumi în prima linie Exc. Sale Dlui Episcop Pavel de Oradea mare, ca fondator al acestui institut, — apoi mult onoratului corp didactic, care cu abnegațiune s'a nisuit a satisface chemările sale, de a vîrsa lumină în mințile gedelor fetițe.

Edificiul internatului e foarte apt pentru acest scop, așezat într'un loc foarte ac...

Țeara Hațegului.

II

Hațegul. — La Otel. — Rusaliile. Adunarea teatrală. — Banchetul. Presa. — Visite.

Cine n'a umblat p'aici, din depărtare mare să alege. Nu-i va părea rău. Numai prin Munții-Apuseni, prin Țeara Oașului și prin Maramureș se mai găsește locuri atât de pitoresci. Orașelul el însuși e nepretențios, așezat într'o vale largă. Pare că-i întors cu fața spre Retezatul măiestros și acoperit cu zăpadă. Dar' apoi prejurmarea, tot atâtea locuri istorice, printre cari o săptămână ai tot rătăci, ca la fiecare pas să întâlnești câte o reminiscență din trecutul glorios.

Întâmplarea a făcut să ne sălășluim la otelul cel mai... veteran.

O clădire hodorojită, bună cel mult să serve, undeva pe hotar, de locuință vighiilor de pela păduri. Când umblam, se clătina toată. În loc de sonerie, ieșam când eu când prietenul Goldiș, și strigam, să s'audă până în pieață, pe „Gabriș”, cum am botezat pe secuiul prost ce ne îngrigea (vorba vine!).

În „sala mare” (?) a acestui hotel (mă rog!) s'a ținut adunarea generală a Asociațiunii pentru teatru... Mult optimism trebuie că are d. Vulcan, în cât s'a știut insufleteți — și ne-a emoționat pe toți — până și într'o asemenea sală și încă ș' aceasta

aproape goală. Am avut noroc cu damele, cari au mai garnisit sala. Incolo puțin. Vremea, e adevărat, nici nu era bine aleasă, căci în serbătoare mare, ca întâia zi de Rusalii, preoțimea și învățătorimea nu poate lipsi de prin sate.

Dela banchet însă, slavă, Domnului, nu cred că a lipsit cine va, cel puțin dintre orașeni au fost toți de față... Un privilegiu pentru noi să-l provocăm pe Goldiș, să vorbească, și să spună ce simte, că prea stătea posomorit în fruntea mesei... Și a vorbit așa cum numai el știe. N'aș fi vrut să fiu în pielea părintelui Ghéja, care ridicase glasul pentru cele „două mărgăritare” neprețuite: primarul și polițaiul, maghiari amândoi, într'un oraș, care până mai eri alaltăieri avea administrație românească (Acum e Român numai încassatorul de dare... Ce ironie și asta.) Pentru-că desigur, d-sa a trebuit să simtă mai ales clasică apostrofă alui Goldiș când vorbea despre ochiul care trebuie să plângă și constata cu nespusă durere că în tot orașul acesta românesc, abea vin trei numere de ziare... românești. Ungurești vin cu grămada. Ei, dar în fine eram în Hațeg, oaspeți și ori cât de crude au fost adevărurile spuse de Goldiș, nimeni dintre hațegani nu putea să arate supărare. Doar sunt atât de gentili hațeganii. Și apoi câteva din scâderile constatate s'au îndreptat chiar în decursul petrecerii noastre p'acolo.

Seara, la concert și reprezentațiunea teatrală, a domnit o insufletețire rară. Sala (altui otel, modern!) era plină-plinuță de lume. Preoți mai ales și mândre copilițe, în cât abea acum începeam a simți că inadvăr, suntem pe pământul strămoșilor nostri Romani. Numai plaiurile pe unde au trecut densii au populație atât de frumoasă... Ovațiunile ce s'au făcut celor ce au concertat și jucat teatru, dar indeoschi d-lor Vulcan și Cornel Popovici, erau atât de spontanee și de călduroase, în cât parcă ne-a transportat și pe noi, cari venisem să criticăm.

De geaba, dar numai aci s'a văzut că suntem de gintă latină! Aranjați joc, spectacole, cel puțin călușerul să se joace, ei veți aduna public numeros! Conferențe lungi însă de veți pune în program, primejduiți succesul... Tinerul nostru amic Sextil Pușcariu a scăpat și el cu conferența numai grație felului amuzant și interesant cum a știut să-și prezinte lucrarea... Același obiect, ținut într'un ton mai pretențios, desigur că nu era să facă același efect... Concerte deci și reprezentațiuni teatrale, ca părinții și neamurile să-și poată admira copii, și Teatrul Român cel puțin cu zece ani se va ridica mai repede!

În resumat: dela banchet încolo par' că toate s'au schimbat. Animația a crescut, publicul a sporit, par' că resărea din pământ... N'ar fi oare mai bine ca altă dată

să începem d'a dreptul cu... banchetul. Numai aici se desleagă limbile și se de-tăinuesc sufletele.

Mai bine dintre toți însă, așa cred, a petrecut reprezentații presei. Îți era în mare dragul să vezi pe tinerul Mișu Popovici reprezentând pe cea mai bătrână română. Reprezentantul „Tribunei Poporului” era declarat... veteran și președintele presei și de braț cu reprezentantul „bunicii”, cu pururea veselul Osvada... Sextil l'am declarat apoi cu toții reprezentant al... „Unirei” (care l'a criticat în urmă milă mai zilele trecute) ear lui Moța l'a dat în seamă și „Telegraful Român”, și l'a astfel toate cinci ziarele reprezentate.

Împreună am făcut și vizitele pe la casele și familii, cât ne a permis vremea de scurtă... Am avut cu toții, aș putea să afirm, aceleași impresii. Familii ca Popovici, Baciu, Bontescu, ne-ar face onoare în orice oraș mare. Bună-stare pretutindeni, oameni culți, prevenitori. Mă simt dator a minti apoi de d-na și dl căpitan Boldă, cari în solitudinea lor pentru reușita e-bărilor, au venit de la Turda, aducând cu domnia lor două gentile d-șoare: Octavia Barițiu și Polixena Mesaroș.

Ne-am despărțit noaptea târziu, cu speranță că a doua zi impresiile noastre vor fi mai vesele încă și mai... bogate.

Russu Șirvanu.

dat și sănătos. Corpul profesoral constă atât din profesori gimnaziali, cât și din profesoare diplomate pentru școlile civile. Mobilarea institutului e foarte frumoasă și ca români ne poate servi spre fală.

Examenele s-au început în 10 l. c., cu cl. I civ. În zilele următoare au urmat a celorlalte clase și anume: a II-a și a III-a civ. Căci a IV-a numai pe anul viitor se va deschide. În toate clasele a succes foarte, dar mai frumos în a III-a, unde prin frumoasele răspunsuri s-au distins elevii Friederica Erdélyi, Sofia Crișan, Ileana Gera și Virginia Buzilla, ale căror răspunsuri ni-au cauzat o adevărată plăcere.

Expozițiunea de lucru de mână și dessemn a făcut onoare atât elevilor cât și doșoarelor profesoare Ileana Fabian și Angela Butean.

E drept, că nu sunt așa pompoase precum am văzut lucruri de mână în alte institute, dar fără lux și simple sunt foarte dragălașe. Altcum acestea s'or putea vedea la Asociațiune.

Luni în 13 l. c. p. m. s'a ținut examenul festiv cu o programă de 25 puncte. Atât e curios numai, că la această festivitate au debutat numai internistele, celelalte au fost silite a sta la o parte, căci dintre ele numai una a declamat și aceea ungurește poezia „Havasi róza” de Szász K., care ar fi putut declama și alt ceva având talent foarte bun.

Chorul a fost destul de plăcut.

La examene a presidiat parte Reverendisimul domn Ioan Butean, dir. gimn, parte Mg. Sa dl canonic Moise Neșiu ca comisar episcopesc.

În 14 l. c. s'a ținut „Te Deum”, apoi a urmat împărțirea testimoniilor. Cu aceasta s'a încheiat anul școlastic la școala civilă din Beiuș.

Să-l îmbrățișăm deci Românilor cu căldură acest focular al culturii române, fără nici o deosebire, căci este unicul în felul său în ținutul acesta!

Culița.

Examen în Luncoșoara. Ni se scrie: Marti a 3-a zi de sfintele Rusalii în 7 Iunie 1898 n. s'a ținut examenul la școala noastră română gr. ort. conf. din Luncoșoara (Bihor, Crișul-repede). O adevărată sărbătoare națională a fost acest examen pentru popor. După amiază sosi Rev. domn Ioan Groza, asessor și referentele Venerat Consistor Orădan, ca președinte al examenului, însoțit de dl învățător Ștefan Tulvan din Peșteu, voină a se couvinge în realitate despre examenul inv. nostru Petru Cipou, cu care a fost mulțumit peste așteptare.

Sala de învățământ era împodobită în mod sărbătoresc. băncile pline de elevi sala și pela ferestri pe afară plină de popor, chiar și din satele vecine. După cântarea „Împărate Ceresc”, se încep examenul. Cu limba română, maghiară și germană, care cuprinde toate obiectele de învățământ prescrie pentru școala populară.

Din limba română, etimologie și sintaxă toți elevii fără deosebire răspund au cu cea mai mare precizie, asemenea din istoria națională și a patriei precum și din altele.

Declamațiunile au fost predate în mod precis și cu curaj eroic. Cântările naționale au fost cântate cu mare veselie producând în toți cei prezenți o mare bucurie. Cântările bisericesti asemenea au fost bine și după toate formele noastre bisericesti cântate. Toți cei de față erau foarte mulțumiți de frumoasele răspunsuri. Frumos a succedat acest examen ca și în anii trecuți de și starea poporului în anul acesta a fost miseră, neavând mijloace de întreținerea pruncilor la școală, și în butul tuturor vrednicul nostru inv. Petru Cipou a făcut un așa examen.

Un partinitor al cauzei învățământului.

NOUȚĂȚI

Arad, 18 Iunie n. 1898

Alteța Sa Archiducele Iosif, care fusese în luna trecută la Sibiu, pentru a face revista trupelor honvezimei staționate acolo, a fost cu acelaș scop și în Bistrița și Dej. În amândouă orașele a fost primit cu mare alai.

Dela temniță. Luni la 8/20 Iunie își termină osânda de 6 luni în Seghedin dl Mihail Rubinovici, preot în Brazi. D-sa fusese osândit de tribunalul din Lugoj pentru preținoș agitațiuni. Print' o scrisoare ce ne adresează, dl Rubinovici exprimă mulțumiri dlui Coriolan Bredicianu, care l'a apărat și reducățiunii ziarelor cari l'a trimis numere onorifice.

„Organul autorizat” dela Sibiu se vede că este încântat grozav de situația actuală politică creată de patronii săi. Numai așa se poate înțelege cum, după ce abea a terminat cu seria de articole, în care pe guvernul României l'a scos vinzător de neam, pe mitropolitul Miron un nemernic, care l'a laudat pe d. Sturdza de frica lui Bánffy, acum vine și umple iarăși coloane, și încă cu litere grase, în care și propune nici mai mult nici mai puțin de cât să ne turtească pe noi (numai știm a câte oră) și pe cei dela „L'Indépendance Romaine” din București, pentru că ne încăpăținăm a nu atribui nici o valoare articolelor săi *copilăroși!*

Mai hazlii sunt însă imaculații nostri confrăți când își dau pe față supărarea că „nici un ziar pus în serviciul d-lui Sturdza nu desminte, nici atenuează, nici modifică grava acuzație” ce-i s'a adus prin „Tribuna”. Ba bine că nu! Atâta ar mai lipsi: să discute serios cu „Tribuna” numai pentru că ea a publicat articoli plini de sublinieri și de... vorbe late!

Un lucru vor fi observat însă și cei mai binevoitori față de prosa imaculaților nostri confrăți. Ei tac asupra afirmării ce am adus — basăți pe informațiuni transmise nouă din București — că și d. Aurel C. Popovici desaproabă campania actuală fără nici un rost a „Tribunei”. Se mărginesc numai a spune că nu Cașolțan a scris seria de articole. Punem însă rămășag, că nici odată, cu nici un preț d. Daianu nu va îndrăzni să ne spună pe autorul articolelor, ori cât de grozavi ar fi acești articoli, căci d. Daianu ne asigură că au fost grozavi (în deosebi al IV-lea), au „aruncat valuri”, au făcut o nemai pomenită senzație și un efect și mai grozav. (D. Titea tot se va fi tremurat citindu-i!)

Pentru lumea serioasă însă campania întregă rămâne ceea ce am zis noi: o copilărie, și e de regretat că d. dr. I. Rațiu se pretează la astfel de copilării acum, la adânci bătrânețe...

Ploaie, vifor, grindină. În Alpii Austriaci a căzut zilele aceste zăpadă multă. În Ungaria plouă pretutindeni și după semnele metereologice timpul rece va mai ține încă. Starea mulțumitoare a sămănăturilor, care umpluse cu nădești inima țeranului, se schimbă nefavorabil în urma ploilor. Timp de 2 săptămâni numai ne desparte de timpul secerei și grânele acum cer căldură și semin, pentru ca se coacă și să crească în bon. Dacă ploaia va ține în se, recoalta nu va fi mai bună ca să cea din anul trecut. — Mai multe comitate simt deja pierderi considerabile. Astfel în comitatele Baranya, Timiș și Torontal ploaia, viforele și grindina au cauzat pagube enorme. În vreocâteva părți au eșit și apele, noroind sămănăturile. Plini de îngrijire privesc economii la volnicile vremii.

În interesul adevărului publicăm următoarele:

Domnule Rdactor! Prin discrețiunea oarecui a ajuns o delicată afacere disciplinară a seminarului nostru diecesan să fie tratată tendențios în „Arad és Vidéke”. În sfârșit acesta este rolul numitei foi în afacerile ce ne privește pe noi.

Regret însă că acele indiscrețiuni s'au acceptat și în „Tribuna Poporului” în altă formă dar tot atât de injuriosă.

Adevărul mai presus de toate! Și adevărat e, că nu directorul ci corpul profesoral a adus sentința asupra excesului din seminar. Din acest corp profesoral fac și eu parte, și am datorința de om cinstit a-mi lua partea de răspundere pentru aceea sentință.

Tot atât de adevărat e însă și aceea, că este cel puțin nechibzuit lucru și plin de consecințe demoralizatoare pentru tinerime ingerința externă în afacerile interne de disciplină a unui institut de creștere. Pentru această ingerință binevoiască a lua răspunderea on. redacțiune.

În sfârșit disciplina școlară își are părțile ei delicate, și aplică asprimea și blândețea după cerințele psihologice ale elevilor, astfel, ca în totdeauna să și aibă aplicația efectul educativ.

Atâta îmi impune datorința să zic la persiflagiu cu „Pedagogia modernă”. De ici încolea, *clara pacta boni amici.*

Al d-tale:

Arad, 18 Iunie n. 1898.

amic

Romul Ciorogariu,
prof. sem.

Serbările din Praga, arangeate într-o amintirea „tatălui națiunii”, *Fr. Palacky*, vor fi grandioase, după programele și descrierile, ce le publică toate foile slave; ele vor ține 5 zile, dela 17 c. până la 22. Vin reprezentanți din toate neamurile slave, ca și la congresul ce-l ținură Slavii acum 50 ani, tot în Praga, la 1848. Cu privilegiul acesta se intrunește acolo și primul congres al ziaristilor Slavi din Austro-Ungaria, cu scop de a încheia o reuniune a acestor ziaristi. „N. Listy” anunță, că s'au înșinuat 80 ziaristi slavi, dar necchi, de a lua parte la congres; „Nár. Noviny” slovac va fi reprezentat prin trei pesoane; din partea lui „Branik” vor fi doi redactori; din partea „Zastavei” amicul nostru *D. Gavrilă.*

În numărul viitor vom și publica o corespondință din Praga, pe care primind-o în momentul de a pune ziarul sub presă, n'am putut s'o publicăm.

Pod peste Dunăre între România și Sârbia. Între guvernul României și între cel al Sârbiei s'a încheiat contract pentru clădirea unui pod de cale ferată peste Dunăre între Cladova și Turnu-Severin. Podul va fi clădit pe același loc, unde odinioară se afla vestitul pod al strămoșului nostru *Traian*. Din acest pod se pot vedea încă și acum câteva arcuri. Podul lui Traian fusese clădit după planul arhitectului *Apollodor* din Damasc, era ținut de 20 arcuri construite din puternici bulvani în formă cubică, având fiecare dintre aceste arcuri 18 metri în lățime și 45 metri în înălțime, așa că câte un arc de aceste avea extensiune de 35 metri. Pentru scutirea podului, neapărat de lipsă într-o apărarea provinciilor dunărene, Traian a întărit gura din dreapta a podului, ear împăratul Alexandru Sever a clădit acolo o cetățuie cu turnuri, dela care a rămas numele orașului *Turnu-Severin*. Arcul din mijloc al noului pod va fi împodobit cu statua lui Traian.

Comoară în Boroșineu. Locuitorii din Boroșineu, Teodor și Gavrilă Zăcoi au găsit în ogrorul lor o comoară, care conține aproape 200 monede în aur și argint. Monedele sunt din veacul al 17-lea și anume din Spania, din ținuturile germane și de aici din Ungaria. Valoarea lor e cu atât mai mare, cu cât sunt monede foarte rare. Soarta comorii e, ca auzindu i vicecomitele de veste a ridicat comoara dela cei 2 economi și a transpus-o spre studiere „*Museului național maghiar*”.

Ținăr român brav. Cu privilegiul examenului de maturitate din estimp cu plăcere înregistrăm, că ținărul român din Mehadia *Aurel C. Chelnicean*, a obținut la matura în școala superioară comercială din Seghedin succes strălucit, fiind între 70 maturisanți de diferite grauri, ca român, singurul „prematat”. Felicităm din inimă pe bravul ținăr român, doriindu-i noroc în cariera sa!

Stare de asediu în Galiția. Mișcarea antisemită în Galiția ia dimensiuni tot mai mari și mai serioase în țeara întregă. Afară de orașele amintite în n-rul nostru de ieri, sau întemplat scene mai grozave în Trestel și Rzezov. Țerănimea a intrat în prăvăliile ovreilor dărîmând și nimicind toate cele dinlăuntru. *Gendarmii veniți în ajutorul ovreilor au împușcat 18 țerani.* Țerănimea a asaltat casele tuturor capitaliștilor ovrei din acele comune. Ovreii sunt maltratați, fugăriți și batjocoriți.

Multă miliție e și consignată. Din ultimele știri rezultă că ministrul-președinte, contele Thun este aplicat a proclama pentru întreaga Galiție *ștatarul*.

Sărutări — pe postă. Mai dăunăzi s'a întemplat. Nu știm dacă nu-i minciună. La un oficiant postal a sosit o fată frumoasă de țeran, cu un mandat postal, prin care l'a trimisese bani din Bosnia. Postarul, om ținăr și el, o întrebă, că de ce n'a tăiat partea, pe care trimițetorul l'a scris, și care are să-i rămână ei.

— Nu știu ceti — îngână fata roșind — sa faci bine și să-mi cetești D-ta, ce mi-s'a scris.

— Foarte bucuros — zise postarul — eată ce stă aici scris: „Iubita mea Annă, îți trimit nește bani și o mie de sărutări”, — Ei acum l'a dat banii, vino mai aproape, să-ți dau și sărutările.

Fata se uita la postar, pe care îl găsi foarte plăcut și apropiindu se de el îi întinse buzuțele spre sărutare, căci de, cum să respingă ea sărutările din Bosnia! Sosind pe urmă acasă era foarte roșie și inima-i bătea tare, ear mase-i li povestli cu însuflețire ce minunată e posta de azi, care n'aduce numai pachete, bani și scrisori, ci chiar și — sărutări.

Serbările Ligei. Serbările pe cari le organizează Liga culturală din București Sâmbătă și Duminică în Cismegiu, au să fie cele mai splendide serbări ce se vor fi dat în primăvara asta în Capitală, scrie „Drapelul”.

Grădina Cismegiului va fi admirabil aranjată, distracții și spectacole variate și frumoasă lumină electrică în întreagă grădina, gaz aerian, lămpi Seigle: 3000 luminiări putere, călusei cu etaj, Atelier fotografic à la minut, Paraschiva Lupu, fata din Transilvania, care coase și brodează cu picioarele, Capul vorbitor, Reprezentanții de prestidigitatie, Teatrul cu spectacole variate. Două musici militare și orchestre, tarafuri de lăutari. Mare Tombolă 5000 obiecte. Călusei cu drum de fer, panoramă, dulap, leagăn, menageria Braun, Maimuța miraculoasă. Un vaporeș pentru plimbări pe lac. Balon, lampioane, focuri de artificii, și diferite alte surprize.

Srumpirea grâului. Numai zilele trecute căzuse prețul grâului prin falimentarea marului speculant american Iosif Leiter. Știrile dela bursă însă vestesc, că în urma ploilor prețul grâului iar s'a ridicat și încă destul de considerat.

Dr. Sterie N. Ciureu. IX Pelikangasse — Nr. 10, Viena Consultațiuni cu celebritățile medicale, și cu specialiștii dela facultatea de medicină din Viena.

Medic român în Karlsbad. Med. Univ. Dr. *Romulus L. Crăciunu*, medic clinic în spitalul univers. Imp. reg. din Viena (Clinica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) Specialist pentru morburile interne. Medic al asociațiunei pentru îngrijirea studenților morboși din Viena Protector: Majestatea Sa împăratul etc. etc.

Ord. din 1 April—1. Octombrie dela oarele 6—9 a. m. și 3—5 p. m. în Mühlbad-gasse casa „Schwarzes Ross”.

Păziți-vă sănătatea! Tuturor celor ce sufer de boale de piept, de boală de apă, de mistuire neregulată, dureri de stomac, de reumatism, guturai, durere de ochi și alte boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, se recomandă cu multă căldură medicamentele *Kneippiane*.

Se pot căpăta de-adreptul sau prin postă dela farmacia dlui Dr. *Iulius Schopper* în Oravița (Krássó-Szörény m.)

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) cu prețurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui gratis și franco din numita apotecă!

ULTIME ȘTIRI

Răsboiul.

Havana, 17 Iunie.

Unsprezece corăbii americane s'au închis portul de aici.

New-York, 17 Iunie.

Eri dimineața earăși a început bombardarea orașului maritim Santiago de Cuba și a ținut o oră, stricând multe baterii spaniole.

Madrid, 17 Iunie.

Admiralul *Cervera* vestește, că escadra lui stă încă înaintea lui Santiago de Cuba și că are până la toamnă hrană și muniție îndestulătoare.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu.
Redactor responsabil: Ioan Russu Șirianu.

Bibliografie.

„Acte și documente relativ la Istoria Renașterii României, publicate de *Dimitrie A. Sturdza*. București. 1888—1896. Tipografia Carol Göbl. Cuprinde:

Volumele I 1) Tractatele dintre Principatele Române și Turcia. 2) Tractatele dintre Principatele Române și Rusia. 3) Tractatele dintre Turcia și Austria. 4) Tractatele dintre Turcia și România. 5) Tractate și acte dintre Puterile Europene relative la Poarta Otomană și Principatele Române.

Volumele II. Acte și documente dela 1844 până la încheierea Tractatului de Paris din 30 Martie 1856.

Volumele III: Broșuri relative la situațiunea Principatelor Române după tractatul de Paris. Prețul 15 lei.

Volumele IV: Acte și documente dela 1. Martie până la 30 Iunie 1857.

Volumele V: Acte și documente dela 1 Iulie până la 31 Decembrie 1857.

Volumele VI: Partea I: Procesele verbale ale Adunării ad-hoc a Moldovei, dela 22 Septembrie, până la 21 Decembrie 1857.

Partea II: Procesele verbale ale adunării ad-hoc a Munteniei dela 30 Septembrie până la 10 Decembrie 1857 (Divanul ad-hoc din 1857 și Comisiunea Europeană din 1856-7)

Volumele VII: Acte și documente din anul 1858 până la înălțarea lui Alexandru Ion pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859.

„Liturgia Sfântului Ioan Crisostom“ culeasă, aleasă și întocmită pe baza melodiilor vechi bisericești, pentru corul școlărilor pe două voci — sopran și alt — de *Nicolae Stefu*, învățator în Arad. Se poate comanda dela autorul și administrațiunea foii noastre.

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui Carol I. „Cuvântări și acte. Vol. I. 1866—1880. Volumul I. 1881—1896. Edițiunea Academiei Române. București 1897.

„Biblioteca Noastră“ de sub direcțiunea dlui *Enea Hodoș* profesor în *Caransebeș* apare în fie care lună.

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. S. Secula, „Realități și Visări“, novelete. — Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad“, cerc. istorică. — Nr. 3. și 4. G. Coșbuc, „Versuri și Proză“. — Nr. 5. Gr. Alexandrescu, „Fabule alese“. — Nr. 6. N. Macovișteanu, „Dela Sate“, piesă teatrală. — Nr. 7. Zotti Hodoș, „Intocmail“ comedie. Nr. 8—9 O. G. Lecca, „Istoria Țiganilor“. Nr. 10 E. Hodoș, „Convorbiri pedagogice“. Nr. 11—12 E. Hodoș, „Cântece Bănățene“, cu un răspuns profesorului Dr. G. Weigand

„Istoria universală“ pentru școalele secundare de *Vasilie Goblis*, profesor. Volumul III. *Evul nou*. Editura librăriei Nicolae I. Ciureu, Brașov. 1897.

„Gramatica Română“ pentru învățământul secundar de *Ioan Petru*, profesor. Partea II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se poate căpăta și la administrația „Tribuna Poporului.“

„Abecedar ilustrat“ compus pe baza principilor pedagogice moderne de învățătorii: *Iosif Moldovan*, *Nic Stefu*, *Iuliu Grosorcan*, *Nic. Boscaiu* și *Petru Vancu*. Prețul unui exemplar 20 cr. A se cere la administrațiunea „Trib. Pop.“

„Manual de Theologia Morală“ de *Dr. Athanasie Mironescu Craioveanu*, profesor la universitatea din București. Tipografia „Cărților bisericești“.

„Victoria“

institut de credit și de economii
SOCIETATE PE ACȚII.

Arad, casa proprie, calea Arhiducele Iosif Nr. 2.

Intemeiată la 1887.

Capital de acții	fl.	300.000
Fond de rezervă	„	100.000
Depuneri	„	1.000.000
Circulația anuală	„	15.000.000

Primește depuneri spre fructificare, după care solvește 5% interese fără privire la terminul de abziecere.

Daraca de venit după interese încă o solvește iusticial separat.

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se răscesc îndată la prezentarea libelului fără abziecere.

Depuneri se pot face și prin postă și se efectuează momentan după sosirea comandai.

116 (4)

Direcțiunea institutului.

Se primesc comande pentru următoarele lucrări:

Circulare și prețuri-curente
NOTE
Opuri și Broșuri

Strada Aulich Nr. 1.

Tipografia „Tribuna Poporului“ A. P. Barcianu Arad

Strada Aulich Nr. 1.

Diferite tipărituri pentru bănci
PLICURI

Invitări, cărți de vizită, anunțuri funebrale

Prețuri foarte moderate.

Ori-ce comande se efectuează prompt.